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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η παρούσα πτυχιακή έχει σκοπό να εξετάσει το θέμα της παραμετρικής 

σχεδίασης ψαλιδωτού ανυψωτικού. 

Στο πρώτο κεφάλαιο δίνονται οι γενικοί ορισμοί που αφορούν το 

ανυψωτικό και κυρίως το ψαλιδωτό ανυψωτικό και λεπτομέρειες που αφορούν τη 

χρήση του και τον τρόπο επιλογής του. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόμαστε σε λεπτομέρειες όσον αφορά την 

παραμετρική σχεδίαση και ιδιαίτερα στη χρήση αυτής στο σχεδιαστικό πρόγραμμα 

Autodesk Inventor. 

Στο τρίτο κεφάλαιο εξηγείται η γεωμετρία των μηχανισμών-μοντελων που 

δημιουργήθηκαν καθώς και οι τύποι από τους οποίους προκύπτουν οι βασικές και 

μη παράμετροι για τη απεικόνιση και τη λειτουργιά των μοντέλων. 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο απεικονίζονται οι τρεις περιπτώσεις ψαλιδωτών 

ανυψωτικών που σχεδιάστηκαν στο πλαίσιο αυτής της εργασίας, καθώς επίσης και 

τα επιμέρους ανταλλακτικά τους. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο   δίνεται αναλυτικά ο τρόπος χρήσης του 

προγράμματος και ο τρόπος λειτουργιάς του για κάθε ένα από τις τρεις περιπτώσεις 

μοντέλων ψαλιδωτών ανυψωτικών που δημιουργήσαμε. 

Στο έκτο κεφάλαιο παρατίθενται τα συμπεράσματα που βγάλαμε από αυτή 

την εργασία. 

Στο έβδομο και τελευταίο κεφάλαιο παρατίθεται παράρτημα με τη σχετική 

βιβλιογραφία για τη συγγραφή της πτυχιακής εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Α. Το ανυψωτικό : ορισμός 

Ως ανυψωτικό μηχάνημα ορίζεται το μηχάνημα που προορίζεται για την 

ανύψωση και μετατόπιση στο χώρο φορτίων, αναρτημένων σε άγκιστρο ή με τη 

βοήθεια άλλης διάταξης ανάρτησης ή ανύψωσης. 

Τα ανυψωτικά μηχανήματα αποτελούν πολύτιμα εργαλεία που βρίσκουν 

εφαρμογή και χρήση σε ένα μεγάλος πλήθος παραγωγικών δραστηριοτήτων, όπως 

στη βιομηχανία, στις κάθε είδους κατασκευές, στις λιμενικές εγκαταστάσεις, στις 

μεταφορές, κλπ. Με τον όρο ανυψωτικό μηχάνημα νοείται ένα ευρύτατο φάσμα 

εξοπλισμού, που ενδεικτικά περιλαμβάνει, τους οικοδομικούς γερανούς, τους 

αυτοκινούμενους γερανούς, τις γερανογέφυρες, τα βαρούλκα σε τροχιές, τα 

περονοφόρα και τα καλαθοφόρα οχήματα, τα αναβατόρια, τις αντλίες 

σκυροδέματος, κλπ. 

 

Β. Ψαλιδωτά ανυψωτικά 

Β1. Ορισμός 
Το ψαλιδωτό ανυψωτικό ή αλλιώς ο ψαλιδωτός ανελκυστήρας είναι ένας τύπος 

πλατφόρμας που κινείται κατακόρυφα. Είναι κατασκευασμένο με σκοπό ν μετακινεί 

προσωπικό και εξοπλισμό. Αυτοί οι ανελκυστήρες μπορούν να χειριστούν οποιαδήποτε 

εφαρμογή που συνήθως απαιτεί πύργο, σκάλα ή σκαλωσιά. Οι ανελκυστήρες ψαλιδιού 

επιτρέπουν στους χειριστές να ολοκληρώνουν τις ίδιες εργασίες πιο γρήγορα και με 

περισσότερη ασφάλεια, χωρίς το χρόνο εγκατάστασης άλλου εξοπλισμού, όπως σκαλωσιά 

ή πύργο και χωρίς την επικίνδυνη αστάθεια μιας σκάλας.  

Β2. Τρόπος λειτουργίας 
Η μηχανική ικανότητα του ψαλιδωτού ανυψωτικού οφείλεται στον παντογράφο (ή αλλιώς 

μηχανισμό ψαλιδιού). Πρόκειται για ένα μηχανισμό ισοσκελών αναδιπλούμενων 

υποστηριγμάτων που είναι συνδεδεμένα με αρθρώσεις και σχηματίζουν ένα μοτίβο 

σχήματος Χ, που μοιάζει με ψαλίδι, από όπου λαμβάνει και την ονομασία «ψαλιδωτό». Για 

να επιτευχθεί η κίνηση του μηχανισμού, ασκείται πίεση στο εξωτερικό της χαμηλότερης 

σειράς υποστηριγμάτων, επιμηκύνοντας τον υπόλοιπο μηχανισμό και ωθώντας τον προς τα 

πάνω. Για την κάθοδό του γίνεται απελευθέρωση πίεσης, και ο μηχανισμός συρρικνώνεται 

μέχρις ότου επανέλθει στην αρχική του θέση. Προκειμένου να υπάρξει καλύτερη πρόσβαση 

στην περιοχή εργασίας, κάποιες πλατφόρμες διαθέτουν πτυσσόμενο ή εκτεταμένο 

κατάστρωμα, λόγω εγγενών ορίων της κάθετης κίνησης.  
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Β3. Πλεονεκτήματα 
Ο συγκεκριμένος τύπος ανυψωτικού πλεονεκτεί στα παρακάτω :  

1. Μετακινεί προσωπικό και εξοπλισμού μεγάλου βάρους και σε μεγάλα ύψη 

2. Η τοποθέτησή του είναι πολύ πιο σύντομη διαδικασία από αυτή π.χ. της σκαλωσιάς 

ή του πύργου 

3. Παρέχει μεγαλύτερη ασφάλεια σε σχέση με άλλους μηχανισμούς ανύψωσης διότι 

είναι πιο σταθερός και διότι φέρει μηχανισμούς ασφάλειας όπως κουμπιά έκτακτης 

ανάγκης σε περίπτωση δυσλειτουργίας 

4. Ανταπεξέρχεται σε όλους τους τύπους εδάφους (ομαλό ή ανώμαλο) 

5. Η αποθήκευσή του είναι πολύ εύκολη διαδικασία 

6. Μπορεί να τεθεί σε λειτουργία τόσο σε εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό 

περιβάλλον 

Β4. Πεδίο εφαρμογών 
Τα ψαλιδωτά ανυψωτικά καλύπτουν ένα μεγάλο εύρος χρήσης. Ενδεικτικά αναφέρονται τα 

παρακάτω :  

1. Χρήση σε εσωτερικό περιβάλλον : μικροεργασίες για συντήρηση κτιρίων, αλλαγές 

φώτων, βάψιμο κτιρίου, αγιογραφίες (σε ναούς), αποθήκες προϊόντων, συνεργεία 

αυτοκινήτων, κλπ 

2. Χρήση σε εξωτερικό περιβάλλον : καθαρισμός-αλλαγή τζαμιών και βάψιμο κτιρίων, 

μεταφορά ανθρώπων και αντικειμένων για οικοδομικές εργασίες 

Β5. Είδη ψαλιδωτών ανυψωτικών και κριτήρια επιλογής τους 
Για τη σωστή επιλογή του κατάλληλου ανυψωτικού πρέπει να λάβουμε υπόψιν κάποια 

κριτήρια επιλογής. Αυτό καθιστά την επιλογή μας αποτελεσματικότερη και ασφαλέστερη.  

1. Το μέγιστο βάρος που χρειάζεται να μετακινηθεί 

2. Το μέγιστο ύψος που θα χρειαστεί να ανυψωθεί το φορτίο 

3. Το έδαφος που θα εργαστεί (ομαλό ή ανώμαλο) 

4. Το περιβάλλον (εσωτερικό ή εξωτερικό) 

5. Η θερμοκρασία που θα αντιμετωπίσει και οι καιρικές συνθήκες που επικρατούν 

6. Η συχνότητα χρήσης του 

7. Πώς είναι δομημένος ο χώρος στον οποίο θα εργαστεί ώστε να μπορεί να 

μετακινηθεί (αν χρειαστεί) και να τοποθετηθεί χωρίς προβλήματα 

8. Η απόσταση που θα χρειαστεί να διανύσει κατά τη διάρκεια μιας ημέρας 

9. Η βασική λειτουργία του : να φτάσει κάπου ή να μπορεί να σηκώσει φορτία ή και τα 

δύο εξίσου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Α. Η παραμετρική σχεδίαση 

Υιοθετώντας μια παραμετρική προσέγγιση για τη δημιουργία μοντέλων, οι 

μηχανικοί θέτουν σαφείς παραμέτρους, χαρακτηριστικά και σχέσεις μεταξύ των 

μοντέλων, τα οποία προορίζονται για τη κατανόηση της συμπεριφοράς του 

προϊόντος. Οι παραμετρικές λειτουργίες που βασίζονται σε εργαλεία CAD 

έχουν μεγάλη εφαρμογή και βοηθούν στην αυτοματοποίηση μερικών από τις 

διαδικασίες μηχανικής που εμπλέκονται στην ανάπτυξη του προϊόντος. 

Ο όρος CAD χρησιμοποιήθηκε αρχικά για τη σχεδίαση με τη βοήθεια υπολογιστή. 

Κατόπιν  εξελίχθηκε σε CADD (Computer- Aided Drafting and Design-σχεδίαση και 

σχεδιασμός με τη βοήθεια του υπολογιστή). Σήμερα το CAD σημαίνει και τα δύο. 

Συστήματα CAD μπορούν να  χρησιμοποιηθούν για πολλές μορφές σχεδιάσεως. Το 

σχέδιο απεικονίζεται στην οθόνη του υπολογιστή, καθώς το δημιουργεί ο 

σχεδιαστής και στη συνέχεια ο σχεδιαστής επεμβαίνει, γιανα προσθέσει στοιχεία ή 

να κάνει αλλαγές. Ο τρόπος με τον οποίο λειτουργούν τα συστήματα CAD εξαρτάται 

από το λογισμικό. Οι εντολές και οι διαδικασίες διαφέρουν, όμως τα περισσότερα 

προγράμματα καθιστούν τους σχεδιαστές ικανούς να δημιουργούν σχέδια σε δύο (ή 

τρεις) διαστάσεις, να τα ελέγχουν, να τα τροποποιούν, να τα αποθηκεύουν και να τα 

εκτυπώνουν. Τα προγράμματα CAD έχουν επίσης χαρακτηριστικά που καθιστούν τη 

σχεδίαση ταχύτερη και ευκολότερη. 

Σήμερα, τα παραμετρικά 3D CAD στερεά και τα μοντέλα επιφανειών είναι το 

κύριο μέσο επικοινωνίας σχεδιαστικών ιδεών και ανάπτυξης νέων προϊόντων και 

συστημάτων. Η 3Dπαραμετρική μοντελοποίηση διευκολύνει την οπτική σκέψη και 

τη διαδικασία σχεδιασμού, διεγείρει τους σχεδιαστές να χρησιμοποιούν τη 

φαντασία τους και τις δεξιότητες τους για την επίλυση προβλημάτων και βοηθά 

τους μαθητές να γίνουν καλύτεροι γνώστες της τεχνολογίας. Παγκοσμίως, η 

παραμετρική μοντελοποίηση συστημάτων είναι μέρος ενός τεχνολογικού 

εκπαιδευτικού κινήματος μεταρρύθμισης που επιδιώκει τη βελτίωση της κριτικής 

σκέψης και των πολυδιάστατων δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων, εμπνέοντας 

παράλληλα, την προετοιμασία ενός αυξανόμενου αριθμού φοιτητών για να γίνουν 

οι μηχανικοί, οι σχεδιαστές και οι τεχνολόγοι του αύριο. Η παραμετρική 

μοντελοποίηση επιτρέπει στους εκπαιδευόμενους να σκεφτούν και να 

δημιουργήσουν σε τρεις διαστάσεις με το εξελιγμένο λογισμικό σχεδιασμού που 

χρησιμοποιείται συνήθως από τους κατασκευαστές.  

Η παραμετρική μοντελοποίηση αναφέρεται συχνά ως Μηχανική CAD 

(MCAD) μοντελοποίηση και μπορεί να περιγραφεί ως, παραμετρικό, βασιζόμενο σε 

χαρακτηριστικά, στερεά και επιφάνειες, εργαλείο σχεδιασμού μοντελοποίησης. 

Ο όρος παραμετρική ουσιαστικά σημαίνει ότι το λογισμικό MCAD 

χρησιμοποιεί παραμέτρους. Η πιο σημαντική από αυτές τις παραμέτρους είναι οι 
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διαστάσεις, και στο λογισμικό MCAD, οι διαστάσεις οδηγούν τη γεωμετρία, σε 

αντίθεση με τη γεωμετρική οδήγηση των διαστάσεων, η οποία είναι η περίπτωση 

των 2D και παραδοσιακών 3D στερεών μοντέλων. Ως εκ τούτου, όταν αλλάξει η τιμή 

μιας διάστασης, αυτό προκαλεί το μέγεθος του μοντέλου να αλλάξει. Επιπλέον, οι  

σχέσεις και περιορισμοί που χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία των 

χαρακτηριστικών ενός μέρους είναι επίσης συνδεδεμένο με το μοντέλο. 

Μία από τις χρήσεις του CAD που συνηθίζεται περισσότερο είναι η σχεδίαση 

οικογενειών εξαρτημάτων, που σημαίνει παρόμοια εξαρτήματα, τα οποία 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε διαφορετικές περιπτώσεις. Κοινά παραδείγματα 

είναι οι κοχλίες, τα περικόχλια, τα εξαρτήματα συζεύξεως, τα παρεμβύσματα, οι 

πόρτες και τα παράθυρα. Τα βασικά χαρακτηριστικά για κάθε οικογένεια 

εξαρτημάτων αποθηκεύονται στον υπολογιστή. Όταν πρέπει να σχεδιασθεί ένα νέο 

εξάρτημα, ανακαλείται το σχέδιο της οικογένειας. Ο υπολογιστής ζητά από το 

χρήστη εισόδους (μέγεθος, υλικά κλπ.). Ο υπολογιστής αξιοποιώντας την 

πληροφόρηση αυτή σχεδιάζει το νέο εξάρτημα. Η διαδικασία αυτή ονομάζεται 

παραμετρική σχεδίαση (parametric design). 

Β. Το πρόγραμμα Inventor 

 Β1. Παρουσίαση του προγράμματος 

Παρακάτω παρουσιάζεται αναλυτικά η διαδικασία παραμετροποίησης ενός 

στερεού 3D στο περιβάλλον του Inventor Professional της Autodesk.  

Κατά τη δημιουργία ενός στερεού στο Inventor, ακόμη και αν πρόκειται για 

κάτι πολύ απλό, αποθηκεύονται αυτόματα οι παράμετροι που το ορίζουν. Οι 

παράμετροι αυτοί έχουν μοναδικό όνομα και μπορούν να μεταβληθούν εύκολα από 

τον πίνακα των παραμέτρων.  

Κατά την διαδικασία της σχεδίασης, είναι χρήσιμο οι διαστάσεις που είναι 

προς παραμετροποίηση, να ονομάζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι ευκολότερη 

η εύρεση τους αργότερα, στο πίνακα παραμέτρων, ανάμεσα στις υπόλοιπες 

διαστάσεις. Η αλλαγή της ονομασίας μπορεί να γίνει τη στιγμή που ορίζετε, 

παραδείγματος χάρη, το μήκος μιας ευθείας γραμμής, αντί να δοθεί απλά η τιμή 

"25mm", δίνετε η τιμή "length=25mm" και το πρόγραμμα αποθηκεύει την διάσταση 

αυτή με το όνομα "length" και ποσότητα "25mm". Η αλλαγή ονομασίας μπορεί να 

γίνει και από το πίνακα παραμέτρων, αλλά δε συνίσταται καθώς πρέπει να 

ανατρέξει κανείς στο στάδιο της σχεδίασης και να βρει την ονομασία της διάστασης 

που θέλει να αλλάξει, πράγμα που καθιστά το τρόπο αυτό περισσότερο χρονοβόρο.  

Η παραμετροποίηση της διάστασης γίνετε και αυτή από το πίνακα 

παραμέτρων. Κάνοντας δεξί κλικ πάνω στην τιμή της διάστασης "length" και 

επιλέγοντας "Make Multi-Value", ανοίγει ένα παράθυρο επικοινωνίας με το 

πρόγραμμα, που δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να προσθέσει περισσότερες 
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επιλογές τιμών για την διάσταση αυτή, γράφοντας τη νέα τιμή στο "Add New 

Items" και πατώντας Add και στη συνέχεια OK. 

Αφού προστεθούν οι νέες τιμές στη διάσταση, υπάρχει πλέον δυνατότητα 

επιλογής τιμής για τη διάσταση αυτή μέσα από μια λίστα τιμών. Της αρχικής τιμής 

καθώς και της τιμής που προστέθηκε. Επιλέγοντας τη νέα τιμή, το σχήμα αλλάζει 

μορφή και παίρνει το μήκος που επιλέχθηκε στην αντίστοιχη διάσταση. 

Β2. Παραμετρική σχεδίαση στο Inventor 

Η παραμετροποίηση ενός στερεού ακολουθεί την ίδια διαδικασία με τη 

παραμετροποίηση μιας διάστασης του κύβου, απλά εφαρμόζεται περισσότερες 

φορές, ανάλογα με το πλήθος των διαστάσεων που είναι προς παραμετροποίηση. 

Όμως απαιτεί μεγαλύτερη προσοχή, καθώς πρόκειται για πιο σύνθετα στερεά, και 

είναι απαραίτητη η μελέτη και οργάνωση των βημάτων σχεδίασης πριν αυτή 

ξεκινήσει, ώστε να αποφευχθούν τυχόν λάθη. 

Για παράδειγμα, μια διάσταση μπορεί να μη χρειάζεται παραμετροποίηση, αλλά να 

πρέπει να αλλάξει ονομασία, γιατί μια άλλη διάσταση πρέπει να ορισθεί 

συναρτήσει αυτής, οπότε θα πρέπει το όνομα αυτό να είναι γνωστό (πχ 

"Length2=Length1/2"). 

Ο ρόλος της παραμετροποίησης είναι καθοριστικός στη σχεδίαση, αφού με 

αυτή την εύκολη μέθοδο, οι σχεδιαστές αποκτούν πολλά πλεονεκτήματα. Τα 

κυριότερα εκ των οποίων είναι: 

Η δυνατότητα επαναφοράς που δείχνει τη σειρά με την οποία δημιουργήθηκε το 

μοντέλο. 

Η αυτόματη επισήμανση των σφαλμάτων για τη διευκόλυνση του σχεδιαστή 

Η αυτοματοποιημένη παραγωγή σχεδίων. 

Η καλύτερη ενσωμάτωση των συστημάτων 3D στη παραγωγική διαδικασία που 

βοηθά στη μείωση του χρόνου ανάπτυξης του προϊόντος. 

Τέλος τα 3D συστήματα παρέχουν ευκολότερη αναθεώρηση του σχεδιασμού. 

Αλλαγές μπορούν να γίνουν σε κάθε επιμέρους σχέδιο και χαρακτηριστικό, και 

ενημερώνονται αυτόματα τα σχετικά μέρη του μοντέλου για τις αλλαγές αυτές και 

υπάρχει πλήρης αμφίδρομη συσχέτιση μεταξύ αντικειμένων, συναρμογών και 

σχεδίων. Η διαδικασία της παραμετροποίησης είναι απλή και εύκολη στην 

εφαρμογή της, ειδικά αν έχουν μελετηθεί και οργανωθεί προηγουμένως τα βήματα 

της σχεδίασης. Κατά την εφαρμογή της σε συναρμογές χρειάζεται μεγαλύτερη 

προσοχή από τον σχεδιαστή, μιας και λόγω των περισσότερων εξαρτημάτων η 

διαδικασία είναι λίγο πιο σύνθετη, αφού πρέπει κατόπιν της παραμετροποίησης τα 

εξαρτήματα να εξακολουθούν να μπορούν να ταιριάξουν μεταξύ τους και να 

δημιουργούν τη παραμετροποιημένη συναρμογή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Γεωμετρία μηχανισμών 
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Από την παραπάνω φωτογραφία του αρχείου excel  μπορούμε να 

διακρίνουμε τις παραμέτρους (πορτοκαλί πλαίσιο) που εισάγουμε εμείς έτσι ώστε 

να υπολογιστούν οι υπόλοιπες που χρειάζονται για τη δημιουργία και απεικόνιση 

και λειτουργία του εκάστου μοντέλου. Οι μεταβλητές που υπολογίζονται για τη 

δημιουργία του μοντέλου είναι : 
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 Οι Platform_Length, Min_Height , x, y, Scissors_Working_Area , 

Scissors_Length όπου αποτελούν τις βασικότερες παραμέτρους για τη λειτουργία 

του μοντέλου και παραθέσαμε παραπάνω τον τρόπο που υπολογίζονται. 

 

Οι μεταβλητές Piston_D1,Piston_D2 στα excel SCISSORS LIFT PARAMETERS 

δεν χρησιμοποιούνται σε κάποια παράμετρο του σχεδίου. 

 

Οι υπόλοιπες μεταβλητές που υπολογίζονται πρόκειται για δευτερεύον 

μεταβλητές οι οποίες χρησιμεύουν για την τρισδιάστατη απεικόνιση των μοντέλων 

και οι σχέσεις με τις οποίες υπολογίζονται αφορούν καθαρά το παραπάνω ρόλο και 

δεν έχει γίνει καμία μελέτη που να αφορά την αντοχή των μοντέλων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Α. Ψαλιδωτό ανυψωτικό με μονό ψαλίδι 

Παρακάτω απεικονίζεται το ψαλιδωτό ανυψωτικό με μονό ψαλίδι που 

σχεδιάσαμε και στη συνέχεια τα επιμέρους ανταλλακτικά του (joints). Οι διαστάσεις 

τους τιμολογούνται  από τα αρχεία excel.
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 JOINT_1(1 τμχ)
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 JOINT_2(1 τμχ) 
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 JOINT_3(1 τμχ) 
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 JOINT_4(1 τμχ) 
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 JOINT_5(1 τμχ) 
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 JOINT_6(1 τμχ) 
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 JOINT_7(1 τμχ) 
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 PISTON 
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 PISTON_JOINT(1 τμχ) 
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 CYLINDER 
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 CYLINDER_JOINT(1 τμχ)
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 PLATFORM (4 τμχ) 
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 SCISSOR_UP (2 τμχ)
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 SCISSOR_DOWN (2 τμχ) 
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 LIFTING DIMENSION 
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 MAX – MIN HEIGHT 
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Β. Ψαλιδωτό ανυψωτικό με διπλό ψαλίδι (1ηπερίπτωση) 

Παρακάτω δίνεται το ψαλιδωτό ανυψωτικό με διπλό ψαλίδι που 

σχεδιάσαμε και στη συνέχεια τα επιμέρους ανταλλακτικά του (joints). Οι διαστάσεις 

τους τιμολογούνται από τα αρχεία excel. 
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 JOINT_1(1 τμχ)
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 JOINT_2 (1 τμχ) 
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 JOINT_3 (1 τμχ) 
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 JOINT_4(1 τμχ) 
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 JOINT_5 (1 τμχ) 
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 JOINT_6 (1 τμχ) 
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 JOINT_7 (1 τμχ) 
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 JOINT_8 (1 τμχ) 
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 JOINT_9 (1 τμχ) 
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 JOINT_10 (1 τμχ) 
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 PISTON 
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 PISTON_JOINT (1 τμχ) 
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 CYLINDER 
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 CYLINDER_JOINT (1 τμχ) 
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 PLATFORM (4 τμχ) 
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 SCISSOR_UP (2 τμχ) 
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 SCISSOR_DOWN (2 τμχ) 
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 SCISSOR_DOUBLE (4 τμχ) 
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 LIFTING DEMENSION 
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 MAX –MIN HEIGHT 
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Γ. Ψαλιδωτό ανυψωτικό με διπλό ψαλίδι (2η περίπτωση) 

Παρακάτω δίνεται το ψαλιδωτό ανυψωτικό με μονό ψαλίδι που σχεδιάσαμε 

και στη συνέχεια τα επιμέρους ανταλλακτικά του (joints). Οι διαστάσεις τους 

τιμολογούνται από τα αρχεία excel). 

 

 

 

 

 

 



91 
 

 JOINT_1 (1 τμχ) 
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 JOINT_2 (1 τμχ) 
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 JOINT_3(1 τμχ) 
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 JOINT_4(1 τμχ) 
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 JOINT_5 (1 τμχ) 
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 JOINT_6 (1 τμχ) 
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 JOINT_7 (1 τμχ) 
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 JOINT_8 (1 τμχ) 
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 JOINT_9 (1 τμχ) 
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 JOINT_10 (1 τμχ) 
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 PISTON 
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 PISTON_JOINT (1 τμχ) 
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 CYLINDER 
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 CYLINDER_JOINT (1 τμχ) 
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 PLATFORM (4 τμχ) 
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 SCISSOR_UP (2 τμχ) 
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 SCISSOR_DOWN (2 τμχ) 
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 SCISSOR_DOUBLE (4 τμχ) 
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 LIFTING DEMENSION 
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 MAX – MIN HEIGHT 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Τρόπος λειτουργίας παραμετρικών μοντέλων ψαλιδωτών ανυψωτικών 
 

Α. Μονό ψαλιδωτό 
    

Αρχικά ανοίγουμε το αρχείο assembly 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια επιλέγουμε τα αρχεία excel από τα οποία θα εισάγονται οι παράμετροι για το 

ψαλιδωτό και για το εμβολο. 
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Στη συνέχεια τοποθετούμε τις παραμέτρους που επιθυμούμε στο excel για το ψαλιδωτό 
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Αφαιρούμε τα constrain από το lifting dimension  έτσι ώστε να μπορούμε να κινήσουμε 

μόνοι μας το μοντέλο 

 

Αφότου έχουμε βάλει τις τιμές στο excel και έχουμε κάνει αποθήκευση του 

αρχείου οι τιμές θα ανανεωθούν αυτόματα στο σχεδιαστικό πρόγραμμα . 

Εάν δεν συμβεί αυτό τότε ακλουθούμε τα βήματα της Σημείωσης 1 στο 

τέλος του κεφαλαίου. 



134 
 

 

 

Κάνουμε suppress το constrain του 

συνδέσμου του εμβόλου για να 

ελευθερώσουμε πλήρως την 

κινητικότητα του εμβόλου 

Τραβάμε το μοντέλο 

στο μέγιστο ύψος. 
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Μετράμε 

το Lmax 
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Ελέγχουμε ότι είναι 

ίδια η τιμή με αυτή 

που εισάγαμε στο 

excel 

Μετράμε το Lmin 
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Επαληθεύουμε την 

τιμή και στο excel. 



138 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετράμε το 

max Angle 

Επαληθεύουμε 

την τιμή στο 

excel 
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Μετράμε την 

min Angle 

Επαληθεύουμε 

την τιμή στο 

excel 
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Κάνουμε suppress το εμβολο και τον 

κύλινδρο για να κρυφτούν από το σχέδιο  
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Μετράμε το Lmin 

Μετράμε το Lmax 
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Τοποθετούμε το Lmax και το Lmin στο excel και υπολογίζονται οι διαστάσεις του εμβόλου. 

Στη συνέχεια ελέγχουμε τις παραμέτρους που υπολογίστηκαν αν τηρούν τις προϋποθέσεις 

που έχουμε ως σημείωση στο excel. Αν δεν τηρείται έστω και μια προϋπόθεση θα πρέπει 

να μεταβάλουμε τις τιμές των παραμέτρων piston pin placement up,piston pin placement 

down,piston pin base height up,piston pin base height down στο excel του ψαλιδωτού 

ανυψωτικού και να ξανά μετρήσουμε το Lmax και το Lmin μέχρι ότου τοποθετώντας τα στο 

excel του εμβόλου να τηρούνται όλες οι προϋποθέσεις. 
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Επαναφέρουμε το εμβολο και τον κύλινδρο στο σχήμα . 

 

 

Επαναφέρουμε το constrain του συνδέσμου του εμβόλου με το ψαλιδωτό ανυψωτικό. 

 

 

Αφότου έχουμε βάλει τις τιμές στο excel και έχουμε κάνει αποθήκευση του 

αρχείου οι τιμές θα ανανεωθούν αυτόματα στο σχεδιαστικό πρόγραμμα . 

Εάν δεν συμβεί αυτό τότε ακλουθούμε τα βήματα της Σημείωσης 1 στο 

τέλος του κεφαλαίου. 
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Επαναφέρουμε τα constrains του lifting dimension στο σχέδιο. 
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Β. Διπλό ψαλιδωτό (περίπτωση 1) 
 

 

 

 

 

 

 

Ανοίγουμε το 

αρχείο assembly 

Επιλέγουμε το αρχείο 

excel για τις παραμέτρους 

του ψαλιδωτού 
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Επιλέγουμε το αρχείο  

excel για τις παραμέτρους 

του εμβόλου 
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Κάνουμε suppress τα 

constrains  του lifting 

dimension  

Κάνουμε suppress το constrain του συνδέσμου του 

εμβόλου έτσι ώστε να ελευθερώσουμε τελείως την κίνηση 

του ψαλιδωτού 

Αφότου έχουμε βάλει τις τιμές στο excel και έχουμε κάνει αποθήκευση του 

αρχείου οι τιμές θα ανανεωθούν αυτόματα στο σχεδιαστικό πρόγραμμα . 

Εάν δεν συμβεί αυτό τότε ακλουθούμε τα βήματα της Σημείωσης 1 στο 

τέλος του κεφαλαίου. 
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Κάνουμε suppress έμβολο και 

τον κύλινδρο για να τα 

αφαιρέσουμε από το σχήμα 

Μετράμε το Lmin και στην συνέχεια ελέγχουμε 

αν είναι το ίδιο και στο αρχείο excel 
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Μετράμε το min angle  και στην συνέχεια 

ελέγχουμε αν είναι το ίδιο και στο αρχείο excel 
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Μετράμε το Lmax και στην συνέχεια ελέγχουμε αν 

είναι το ίδιο και στο αρχείο excel 
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Μετράμε το max angle  και στην συνέχεια 

ελέγχουμε αν είναι το ίδιο και στο αρχείο excel 
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Τοποθετούμε το 

ψαλιδωτό στο μέγιστο 

ύψος του και μετράμε 

το Lmax και το 

τοποθετούμε στο excel 

του εμβόλου 

Τοποθετούμε το 

ψαλιδωτό στο 

ελάχιστο ύψος του 

και μετράμε το Lmin 

και το τοποθετούμε 

στο excel του 

εμβόλου 
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Τοποθετούμε το Lmax και το Lmin στο excel και 

υπολογίζονται οι διαστάσεις του εμβόλου. Στη συνέχεια 

ελέγχουμε τις παραμέτρους που υπολογίστηκαν αν 

τηρούν τις προϋποθέσεις που έχουμε ως σημείωση στο 

excel. Αν δεν τηρείται έστω και μια προϋπόθεση θα 

πρέπει να μεταβάλουμε τις τιμές των παραμέτρων piston 

pin placement up,piston pin placement down,piston pin 

base height up,piston pin base height down στο excel του 

ψαλιδωτού ανυψωτικού και να ξανά μετρήσουμε το Lmax 

και το Lmin μέχρι ότου τοποθετώντας τα στο excel του 

εμβόλου να τηρούνται όλες οι προϋποθέσεις. 

 

Επαναφέρουμε το έμβολο και τον κύλινδρο στο σχήμα 

Επαναφέρουμε τα constrains του 

συνδέσμου του εμβόλου  
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Επαναφέρουμε τα constrains του lifting demension 
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Γ. Διπλό ψαλιδωτό (περίπτωση 2) 

 

 

 

 

 

 

 

Ανοίγουμε το αρχείο assembly 

Επιλέγουμε το αρχείο 

excel για τις παραμέτρους 

του ψαλιδωτού 
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Επιλέγουμε το αρχείο  excel 

για τις παραμέτρους του 

εμβόλου 
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Κάνουμε suppress τα constrains  

του lifting dimension  

 

Κάνουμε suppress το constrain του 

συνδέσμου του εμβόλου έτσι ώστε 

να ελευθερώσουμε τελείως την 

κίνηση του ψαλιδωτού 

 

Κάνουμε suppress έμβολο και 

τον κύλινδρο για να τα 

αφαιρέσουμε από το σχήμα 

 

Αφότου έχουμε βάλει τις τιμές στο excel και έχουμε κάνει αποθήκευση του 

αρχείου οι τιμές θα ανανεωθούν αυτόματα στο σχεδιαστικό πρόγραμμα . 

Εάν δεν συμβεί αυτό τότε ακλουθούμε τα βήματα της Σημείωσης 1 στο 

τέλος του κεφαλαίου. 
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Μετράμε το Lmin και στην συνέχεια ελέγχουμε αν είναι το 

ίδιο και στο αρχείο excel 
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Μετράμε το min angle  και στην συνέχεια ελέγχουμε αν 

είναι το ίδιο και στο αρχείο excel 
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Μετράμε το Lmax 

και στην συνέχεια 

ελέγχουμε αν είναι 

το ίδιο και στο 

αρχείο excel 
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Μετράμε το max 

angle  και στην 

συνέχεια ελέγχουμε 

αν είναι το ίδιο και 

στο αρχείο excel 
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Τοποθετούμε το 

ψαλιδωτό στο 

μέγιστο ύψος του 

και μετράμε το 

Lmax και το 

τοποθετούμε στο 

excel του εμβόλου 
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Τοποθετούμε το ψαλιδωτό στο ελάχιστο ύψος του και 

μετράμε το Lmin και το τοποθετούμε στο excel του εμβόλου 

 

Τοποθετούμε το Lmax και το Lmin στο excel και 

υπολογίζονται οι διαστάσεις του εμβόλου. Στη συνέχεια 

ελέγχουμε τις παραμέτρους που υπολογίστηκαν αν 

τηρούν τις προϋποθέσεις που έχουμε ως σημείωση στο 

excel. Αν δεν τηρείται έστω και μια προϋπόθεση θα 

πρέπει να μεταβάλουμε τις τιμές των παραμέτρων piston 

pin placement up,piston pin placement down,piston pin 

base height up,piston pin base height down στο excel του 

ψαλιδωτού ανυψωτικού και να ξανά μετρήσουμε το Lmax 

και το Lmin μέχρι ότου τοποθετώντας τα στο excel του 

εμβόλου να τηρούνται όλες οι προϋποθέσεις. 

 

Επαναφέρουμε το έμβολο και τον κύλινδρο στο σχήμα 
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Επαναφέρουμε τα constrains του συνδέσμου του εμβόλου  

 

Επαναφέρουμε τα constrains του lifting demension 
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 1 

 

Εφόσον έχουμε βάλει τις παραμέτρους που επιθυμούμε στα αρχεία excel και έχουν 

υπολογιστεί και οι υπόλοιπες τιμές ,αν δεν ανανεωθούν αυτόματα και παράμετροι στο 

σχεδιαστικό πρόγραμμα τότε ακλουθούμε τα παρακάτω βήματα έτσι ώστε να 

ανανεώσουμε τις παραμέτρους που έχουν υπολογιστεί και έχουμε τοποθετήσει από το 

excel στο σχεδιαστικό πρόγραμμα. 

 

 

 

Πατάμε 2πλο κλικ σε ένα από τα ανταλλακτικά του 

ψαλιδωτού στα αριστερά. 
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Πατάμε το return για να επανέλθουμε στην αρχική 

οθόνη του μοντέλου στο οποίο πλέον έχουν 

ανανεωθεί οι τιμές από το excel. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Συμπεράσματα 
 

Μέσα από τη παρούσα εργασία μάθαμε πληροφορίες που αφορούν τα ψαλιδωτά 

ανυψωτικά και τη χρήση τους και ασχοληθήκαμε με την παραμετρική σχεδίαση 

σχεδιάζοντας τρεις τύπους μοντέλων ψαλιδωτών ανυψωτικών στο σχεδιαστικό πρόγραμμα 

Autodesk Inventor. Μέσα από τη δημιουργία των μοντέλων αυτών εξοικειωθήκαμε με την 

σχεδίαση στο πρόγραμμα Autodesk Inventor και δη την παραμετρική σχεδίαση. Τέλος 

λειτουργώντας τα σχεδιαστικά μοντέλα και αλλάζοντας τις παραμέτρους που ορίζουν τις 

διαστάσεις τους παρατηρήσαμε πως πρέπει να συνδέονται όλες οι παράμετροι μεταξύ τους 

έτσι ώστε να μπορέσει να ορίζεται το κάθε μοντέλο ψαλιδωτού ανυψωτικού και να είναι 

λειτουργικό. 
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